

乡村医生周刊

面向乡村医生 打造服务平台

电子信箱:wsbxccysk@163.com

这个药学会有无权力收会费?

本报记者 李季 何云霞



栏目热线:(0371)65957881 65589229

4月15日,杞县邢口镇杨屯村卫生所的乡村医生杨勇致电本报,称杞县药学会从2007年起,每年向村卫生所收取200元~500元不等的药学费或者会费。假如不交的话,村卫生所和乡村医生就会面临种种“麻烦”。真相如何?4月15日,记者赶赴杞县进行了相关调查。

在杞县邢口镇杨屯村卫生所,记者见到了乡村医生杨勇。他向记者出示了盖有“河南省杞县药学会财务专用章”的河南省行政事业性收费基金专用票据和河南省社会团体会费专用票据两种不同的票据,而且有的开的是药学费,有的开的是会费。杨勇所在的村卫生所2011年8月9日被收取药学费200元。据记者查阅,这些多年来保存的票据中(有的已遗失),最早的是2008年1月8日,收取的是杞县邢口镇于伯岗村卫生所的会费200元,同年12月30日再次收取会费200元。杨勇告诉记者,其周边的村卫生所每年都会被收取2次这样的药学费或者会费,有的200元,有的500元。记者看到,2012年1月5日,杞县苏木乡苏木村卫生所交纳会费的票据即为500元。

既然是会费,那么这些村卫生所或乡村医生是否加入了杞县药学会这一组织呢?“我们从来没有加入这样的组织。”杨勇气愤地告诉记者,“就算强制我们乡村医生加入这样的组织,至少也要让我们明白我们入会的权利和义务吧?况且药学会从来没有开展过任何形式的培训与学习。”

针对这样一笔让人糊涂的会费或者药学费,杨勇向收费的工作人员楚卫星一问究竟,但是得到的答案让人费解。杨勇说,他曾问楚卫星什么是药学费,是否有收费文件。楚卫星告诉杨勇,他也解释不清药学费是个什么收费,有没有收费文件,具体情况得咨询领导后再给予回复,但是每年交纳药学费就等于是杞县食品药品监督管理局的会员,成为会员后,一般就不再对其进行罚款了。他还告诉杨勇,这是内部文件。因此,乡村医生们无缘看到。

杨勇说,今年3月,一辆无标识的面包车停到村卫生所门口。杞县食品药品监督管理局工作人员楚卫星、郭自委身着便装从村卫生所暂扣了一箱药品,让杨勇携带相关票据进行核对。当杨勇按照要求提供了药品购进发票及药企的药品经营许可证后,却杳无音信,至今被扣药品还未被退还。杨勇疑惑地说:“我以前每年都交会费,没被检查过,这次是不是因为今年没交这笔费用才被检查的?”

杞县药学会是个什么性质的单位?同一项药学费或者会费收费标准不一,收费标准不一,这些药学费或者会费被收取后作何用途?哪个部门对此进行监管?本报将跟踪报道。

• 专家点评 •

乡村医生杨勇遇到的情况,可以说说是机构改革后政府职能转化过程中衍生出来的政府—协会关系问题的诸多症结之一。行业协会本应是自律自治的服务型社会团体,服务会员是其基本功能。然而现实中许多协会或因为自身建设水平低,或因为与政府部门关系未理顺,常常忽略自身服务职责,却将向会员收费作为自己的头等大事。河南省发改委、省政府纠风办、省民政厅、省工商局曾于2008年出台《关于开展行业协会中介组织服务和收费行为专项清理工作的实施意见》,对全省行业协会、中介组织服务和收费行为进行专项清理。根本原因。

(河南省中医院医患协调部 上官文庆)

• 律师点评 •

本案中,包括杨勇在内的众乡村医生和杞县药学会之间的“恩怨情仇”,其核心问题是杞县药学会对乡村医生收费行为的正当性问题。可以从以下3个层次解读这一问题:

第一,杞县药学会是个什么性质的组织,即自身的合法性问题。从名称上看,冠以“学会”二字的组织,其性质一般被界定为社会团体,即“中国公民自愿组成,为实现会员共同意愿,按照其章程开展活动的非营利性社会组织”。根据国务院1998年《社会团体登记管理条例》规定,“成立社会团体,应当经其业务主管单位审查同意,并依照本条例的规定进行登记”,同时还规定了其他一些条件。杞县药学会收取会费行为的正当性,首先取决于其自身的合法性,即是否符合法律法规规定的成立条件,是否进行登记备案等。若该组织本身合法性不足,则其所从事行为的正当性自然存疑。

第二,即使杞县药学会合法成立,也不构成其向乡村医生收费的充分条件。首先,法律明确规定社会团体应由“中国公民自愿组成”,强调了成员加入、吸纳的非强制性。从本案的现有材料分析,杨勇等乡村医生从未办理过入会手续,更未享受过什么“会员权利”,只有在被收费时才知道这一组织的存在,完全属于“被会员”的情况。其次,从

杞县药学会的角度看,该组织似乎既没有组织过由乡村医生参加的“学会活动”,例如参观培训等,也没有为“被会员”的乡村医生实现或谋划过任何权益,双方的联系只是“收费”关系。从目前现有材料分析,杞县药学会以乡村医生为“收费”对象,既不合法,也不合理。

第三,2003年民政部、财政部《关于调整社会团体会费政策等有关问题的通知》,2006年民政部、财政部《关于进一步明确社会团体会费政策的通知》,2007年民政部《关于社会团体登记管理有关问题的通知》和民政部及国家发改委等六部委《关于规范社会团体收费行为有关规定的通知》,以及2010年国家发改委等《关于治理规范社会团体收费的通知》,对社会团体收费问题进行了详细规定,例如“禁止违反自愿原则强制收取会费”“社会团体制定或修改会费标准,召开会员大会或者会员代表大会,必须有2/3以上会员或会员代表出席,并经出席会议或会员代表1/2以上表决通过,表决采取无记名投票方式”等具体规定,这些就是认定社会团体收费是否违规的依据。本案中即使杞县药学会自身合法,且与杨勇等乡村医生建立了会员关系,若违反这些专门性规定,其行为仍不具有正当性。

(河南大河律师事务所律师 王永建)

观点

舞阳深入推进新农合精细化管理

本报讯(记者王明杰 通讯员张琦)记者4月25日从舞阳县卫生局获悉,今年,舞阳县从推进新农合支付方式改革、控制医疗费用等方面着手,全面推进新农合精细化管理工作。

深入推进新农合支付方式改革。舞阳县在严格落实年度总额控费的基础上,实行总额

预付制度,对各医疗机构的资金拨付采取“按季预拨、季度结算、年终决算”的方式,全面推开按病种付费工作。符合按病种付费条件的住院患者,住院时只需要支付定额内的自费费用,超出定额的医疗费用,由医疗机构承担。

严格控制医疗费用增长。舞阳县要求严格控制次均费用,各

医疗机构次均住院费用与去年相比,必须有所下降;各医疗机构必须通过下架或者控制贵重药品使用,严格控制药占比,降低住院费用;严格控制大型仪器设备检查,同时加大对高值医用耗材、抗生素使用的抽查审核力度;定期组织医疗专家对产生大额费用患者的住院病历进行点评,规范定点医疗机构服务行为,减轻参合患者经济负担。

规范“窗口人员”服务行为。舞阳县通过强化学习,举办业务培训、职业道德培训等,切实提高新农合工作人员的业务水平;同时,出台“窗口人员”《文明用语手册》和《优质服务60条》,规范“窗口人员”的服务行为。

责编 杜海燕 实习编辑 卫敏 美编 一伊

5



呵护群众健康

4月3日,开封市中心医院组织医务人员赴开封市卫生系统党的群众路线教育实践活动联系点——尉氏县岗李乡红莲张村开展送医送药活动。专家们刚坐下,就被前来咨询的群众围住了。医务人员当天义诊群众200余人次,向群众发放健康处方等资料500余份,赠送价值1000余元的药品。

李季/摄

城乡对口支援重实效

宁陵

本报讯(记者赵忠民 通讯员甄景诗)今年年初,宁陵县卫生局出台了《宁陵县级医院对口支援乡镇卫生院工作方案》,要求县直3家医院对口支援5家边远卫生院,其中宁陵县人民医院、宁陵县中医院各派出2支医疗队,宁陵县妇幼保健院派出1支医疗队,每支医疗队由3名医护人员组成,以提高受援卫生院的服务水平。

据了解,宁陵县卫生局将对口支援工作列入年度工作目标考核范围,规定对口支援工作时间为3年。宁陵县卫生局要求,支援医院和受援卫生院建立工作日登记制度,对支援人员的工作进行量化考核。

近日,宁陵县卫生局组织县人民医院、县中医院、县妇幼保健院分别与受援的5家卫生院签订服务协议,制定对口支援年度工作计划。支援医院承担对卫生院的业务指导、技术支持、人才培养,帮助受援卫生院建设重点科室,开拓新业务,应用适宜技术等。支援人员在受援卫生院从事基本医疗、基本公共卫生服务工作,开展巡回医疗、健康教育等活动,组织实施培训、查房会诊、手术示范、专题讲座等,指导卫生院完善规章制度及规范运营管理。

据记者了解,宁陵县卫生局将对口支援工作列入年度工作目标考核范围,规定对口支援工作时间为3年。宁陵县卫生局要求,支援医院和受援卫生院建立工作日登记制度,对支援人员的工作进行量化考核。

孟津

本报讯(记者刘永胜 通讯员王来法)从今年4月开始,孟津县通过医师下乡、技术支持、专科建设等方式,建立二级医院对口支援卫生院的工作新机制,预计通过3年时间,进一步提升卫生院的技术水平和服务质量,解决基层群众的基本医疗需求。

孟津县卫生局对全县3家二级医院进行分工,其中孟津县人民医院对口支援4家卫生院,孟津县中医院对口支援4家卫生院,孟津县公疗医院对口支援3家卫生院;各支援医院至少有一人常年在卫生院工作,帮助卫生院开展3项适宜技术,并帮助建设特色专科;支援医院和受援卫生院要签订支援协议,明确支援内容、支援任务、支援时间,双方严格按照协议执行。同时,孟津县卫生局将加强督导验收,确保支援活动落到实处。

签订承诺责任状

本报讯(记者丁宏伟 通讯员胡志斌)4月7日,确山县三里河乡卫生院与该乡各村卫生室及聘用的乡村医生签订了《禁止“两非”承诺责任状》(以下简称《责任状》)。

《责任状》规定:村卫生室及聘用的乡村医生不得策划、参与或组织非法施行非医学需要的胎儿性别鉴定,非法施行选择性别的人工终止妊娠等行为(以下简称“两非”),也不能为“两非”行为提供便利条件,一经发现有这些行为的一律取消执业资格并就地解除聘用关系;为“两非”行为说情、通风报信、帮助掩盖事实者,一律依法依规从严查处。同时,该《责任状》还要求乡村医生不能开展以超声检查为目的的诊疗活动。

让群众得实惠

本报讯(记者王明杰 通讯员薛运华)“基本公共卫生服务要覆盖全体居民,实施重大公共卫生服务项目,加强专业公共卫生机构能力建设。”记者4月25日从息县卫生局获悉,关店乡卫生院针对以上3个方面的要求,加大投入力度,积极为群众提供基本公共卫生服务,使群众少得病、得实惠。

关店乡卫生院今年分批为65岁以上的老年人,以及高血压病、糖尿病等慢性病患者免费体检。关店乡卫生院打破以前下乡体检的模式,让群众携带户口本到卫生院体检。除了一般检查项目外,关店乡卫生院还免费为群众做心电图等检查,赢得了群众的一致好评。

数说卫生

2000多万农村夫妇免费孕检

本报综合消息 4月17日召开的2014年全国妇幼健康工作会议传来消息,截至2013年年底,国家免费孕前优生健康检查项目累计为全国2242万农村计划怀孕夫妇提供免费孕前优生服务,年度目标人群覆盖率平均达到80%以上。2013年,项目实施范围已扩大至全国所有县(市、区),覆盖全部农村计划怀孕夫妇。

据悉,筛查出的风险人群全部获得针对性

2位农民捐献器官

本报综合消息 近日,浙江省衢州市柯城区人民医院的人体器官捐献工作团队促成了2例器官捐献,所捐器官于当天移植给了8位患者。

据悉,此次捐献器官的是2位当地

基 层快讯